

## Посещение венгерским космонавтом Берталаном Фаркашем Центрального музея ВВС и презентация там первого тома «Книги памяти. Венгрия».

12 апреля 2021 года исполнилось 60 лет со дня первого в истории полёта в космос Юрия Алексеевича Гагарина. В рамках празднования этой славной даты, так много значащей для всего человечества, в Москву прибыл первый венгерский космонавт – исследователь, летчик-истребитель, Герой Советского Союза и Герой Венгерской Народной Республики, кандидат технических наук, бригадный генерал ВВС Венгрии Берталан Фаркаш.



В 80-е годы в Советском Союзе осуществлялась международная программа «Интеркосмос» - совместные полёты советских космонавтов с космонавтами социалистических стран. По этой программе Берталан Фаркаш в качестве космонавта-исследователя совершил вместе с советским космонавтом, командиром корабля Валерием Кубасовым космический полет на корабле «Союз-36», запущенном с космодрома Байконур 26 мая 1980 года. Была проведена стыковка «Союза» с советской орбитальной станцией «Салют-6» и, таким образом, образован орбитальный комплекс (ОК) «Салют-6» - «Союз-35» - «Союз-36». На орбитальной станции уже работал экипаж третьей основной экспедиции с космонавтами Леонидом Поповым и Валерием Рюминым. Находясь на орбите, Фаркаш проводил эксперименты в области материаловедения и после выполнения программы полёта, совершив 124 витка вокруг земли, вместе с Кубасовым 3 июня вернулся на Землю, приземлившись в 140 км к юго-востоку от Жезказгана. Полёт продолжался 7 дней, 20 часов, 45 минут и 44 секунды. Во время приземления произошел отказ двигателей мягкой посадки спускаемого аппарата. К счастью, космонавты отделались лёгкими ушибами. 30 июня 1980 года Берталану Фаркашу было присвоено звание Героя Советского Союза.



15 апреля 2021 года Берталан Фаркаш посетил Центральный музей ВВС, в котором впервые побывал в 1980 году перед полётом в космос. За прошедшее время музей значительно изменился, пополнился экспонатами и занял ведущее место среди музеев авиации в мире. Венгерского космонавта сопровождал в Монино второй секретарь венгерского посольства, атташе по науке и технологиям Арнольд Бэнцэ Ач. Для почётных гостей была организована экскурсия по залам и экспозициям музея.



Центральный музей ВВС в Монино

Центральный музей ВВС по величине и количеству экспонатов является вторым по значимости авиационным музеем в мире (после Музея ВВС США) и крупнейшим в Европе. Он насчитывает несколько десятков тысяч единиц хранения, включая около 200 различных летательных аппаратов и более 2,5 тыс. образцов авиационного вооружения. Есть здесь и особые коллекции, например – коллекция знаков отличия (несколько тысяч единиц хранения!), и художественный фонд. Музею также принадлежит внушительный архив документов, фото - и киноматериалов, а также научная библиотека. В коллекции музея – десятки экспонатов, посвященных достижениям отечественной науки и техники.

Берталан Фаркаш ознакомился с экспозицией, подготовленной в честь юбилея дважды Героя Советского Союза, единственного космонавта, удостоенного своей первой звезды Героя во время Великой Отечественной войны, заслуженного лётчика-испытателя СССР, лётчика-космонавта СССР №12, генерал-лейтенанта авиации Георгия Тимофеевича Берегового, которому в этот день исполнилось бы 100 лет. В течение 15 лет, с 1972 по 1987 г., самый тяжёлый и славный период развития советской пилотируемой космонавтики, он возглавлял Центр подготовки космонавтов. Г.Т. Береговой автор ряда научных трудов в области космонавтики и инженерной психологии, кандидат психологических наук, лауреат Государственной премии СССР. Именно под его руководством Фаркаш проходил подготовку к космическому полёту.

По окончании знакомства с экспозицией в конференц-зале музея был проведён «Урок мужества» со школьниками и молодёжью Монино, Щелково и Фрязино. На уроке мужества присутствовали генерал-лейтенант авиации Найдёнов И. Н., лётчики-ветераны ВВС, представители общественных организаций.



В ходе урока мужества прошла презентация проекта Фонда ветеранов дипломатической службы «Книга памяти. Европа» и первого тома фотоальбома «Книга памяти. Венгрия» о советских воинских захоронениях на территории этой страны. Авторами-составителями издания Семидетко В.А. и Калиничевым Ю.Л. одна книга была вручена Берталану Фаркашу, а другой экземпляр - для передачи послу Венгрии в России г-ну Норберту Конкой



По завершении урока мужества его участники совместно сфотографировались на память.



Венгерский космонавт Берталан Фаркаш выразил благодарность руководству Центрального музея ВВС, Фонду ветеранов дипломатической службы и авторскому коллективу первого тома фотоальбома советских воинских захоронений на территории Венгрии и оставил благодарственную запись в книге отзывов музея ВВС.

16 апреля Берталан Фаркаш был принят Норбертом Конкой и передал ему первый том «Книги памяти. Венгрия», которая получила высокую оценку венгерского посла.



Издание по Венгрии - это два 600 страничных тома форматом 260 x 290 мм, в которые вошли документальные свидетельства о трёх стратегических наступательных и одной оборонительной операциях советских войск на территории Венгрии, цветные фотографии мемориальных комплексов, памятных мест и существующих советских воинских захоронений периода Второй мировой войны, информация об участниках тех событий, фотокопии наградных документов Героев Советского Союза, захороненных на территории Венгрии при её освобождении, топографических карт боевых действий, хроника освобождения городов, алфавитный перечень воинских захоронений по областям с указанием установленных имен погибших солдат и офицеров Красной армии, рассказы о работе российских дипломатов, соотечественников и простых местных граждан по сохранению военно-исторического наследия нашей страны в Венгрии.

Первая книга, повествующая об освобождении восточной Венгрии в результате Дебреценской и Будапештской стратегических наступательных операций и штурма Будапешта, начинается именно с венгерской столицы, где находятся самые крупные и центральные 8 братских воинских захоронений, один кенотаф - Площадь Свободы (Сабадшаг), два памятных места гибели советских парламентариев - капитанов Ильи Афанасьевича Остапенко и Миклоша Штейнмеца, а также освобожденное нашими войсками Будапештское Гетто.



Далее в книге представлены 10 венгерских областей, освобожденных в результате наступательных операций по ходу продвижения частей Красной Армии с юга на север, к Будапешту. 23 сентября 1944 г. наши войска пересекли Венгеро-Румынскую границу и заняли населённые пункты Баттонья, Мако обл. Бекеш.

При освобождении Венгрии от немецких и венгерских фашистов, продолжавшемся 195 дней, погибло более 140 тысяч советских воинов, которые нашли покой в 1029 воинских захоронениях.

Описание этих захоронений основано на экспертных исторических данных и опирается на Обобщенный банк данных «Мемориал». На страницах книги приведены места первичного захоронения воинов с привязкой к картам РККА времен Великой Отечественной войны и указаны современные названия населенных пунктов как на русском, так и на венгерском языках.

Работа над вторым томом фотоальбома завершена. В настоящее время идет предпечатная подготовка материала в издательстве, а в июне 2021 года книга выйдет в свет в таком же формате.

Во втором томе представлены фотоснимки воинских захоронений солдат и офицеров Красной Армии, погибших на территории западной Венгрии при её освобождении войсками 2 и 3-го Украинских фронтов от Будапешта к западной границе в сторону Вены. После взятия Будапешта была проведена Балатонская, последняя оборонительная операция в Великой Отечественной войне, проходившая, в основном, на территории обл. Фейер. После её завершения советские войска продолжили освобождение территории Венгрии и провели Венскую стратегическую наступательную операцию, в ходе которой 4 апреля 1945 г. вся территория Венгрии была полностью освобождена от немецких захватчиков и венгерских фашистов.

После выхода второго тома фотоальбома советских воинских захоронений в Венгрии работа будет продолжена. При освобождении Венгрии, как уже отмечалось, отдали жизнь 140 004 советских военнослужащих. На сегодняшний

день нам известны фамилии только около 50 тысяч погибших солдат и офицеров, то есть всего третья часть. Будет продолжен розыск советских воинов, погибших на территории Венгрии, ранее числившихся пропавшими без вести. По мере получения новых данных их имена будут обработаны в рамках Государственной Информационной Системы (ГИС) «Память народа», объединённой из ранее созданных информационных баз: ОБД «Мемориал» и «Подвиг народа», и занесены на специальную поисковую платформу. Проверенные списки всех захороненных будут в электронном виде представлены для пользователей на сайте Фонда ветеранов дипломатической службы.

Книги памяти, содержащие сведения о воинских захоронениях на территории европейских государств, издаются Фондом ветеранов дипломатической службы при участии литовского Института военного наследия, экспертов Фонда – членов Академии военных наук Российской Федерации в издательстве «Человек» при поддержке наших посольств. В рамках проекта «Книга памяти. Европа» в соответствии с перечнем поручений по увековечению погибших при защите Отечества, утвержденным Президентом России к 75-летию Победы в Великой Отечественной войне, уже вышли из печати 3-х томное издание «Книга памяти. Литва, Латвия, Эстония», посвященное захоронениям советских воинов на территории указанных прибалтийских государств, а также, при поддержке Фонда президентских грантов, «Книга памяти. Молдавия» и аналогичное издание по Румынии. На выходе второй том «Книги памяти. Венгрия» и фотоальбом по Болгарии. Автором проекта «Книга памяти. Европа» является директор Фонда ветеранов дипломатической службы, член Российского совета по международным делам, член президиума Совета ветеранов МИД РФ, заместитель председателя Ассоциации российских дипломатов, Чрезвычайный и Полномочный Посол В.В. Чиквадзе.

Подборка всех изданных Книг памяти передана в научную библиотеку Центрального музея ВВС.

На фоне ширящихся в Европе русофобских настроений, взятого там определенными кругами курса на осквернение и снос памятников воинам-освободителям, проект «Книги памяти. Европа», направленный на охрану и защиту исторической правды, противодействие фальсификациям истории, попыткам пересмотра итогов Великой Отечественной и Второй мировой войн, представляется весьма актуальным. Знакомство читателя с достоверной исторической информацией должно содействовать сохранению исторической памяти о роли и значении Советского Союза в разгроме вермахта, бессмертном подвиге советского народа, героях Великой Отечественной войны, отдавших свои жизни за освобождение народов Европы.

Эксперт Фонда ветеранов дипломатической службы по военно-мемориальной работе,  
Профессор Академии Военных наук Российской Федерации,  
Почётный магистр Российской Академии Естественных наук,  
Член президиума Ассоциации историков Второй мировой войны,  
полковник запаса

© В. Семидетко